

国内统一刊号：CN 51-1766/G4
国际标准刊号：ISSN 2096-1677

2024年2月 第2期

教育考试与评价

Educational examination and Evaluation



95 / 新课标下如何构建小学数学活力课堂	陈宏图	田 成
97 / 基于“教一学一评”一体化视角下初中数学课堂教学实施策略分析——以“二次函数”复习为例	何伟荣	王 蕙
99 / 农村艺术高中语文读写共生策略及实践	濮文曦 研究	余运金 臧宏影
100 / 产教融合背景下实习实训管理模式创新研究	孔德明 宋延军	朱云超
102 / 关于中职美术色彩教学的问题与对策探讨	刘 岩	刘 燕
103 / 小学语文是关于校内外资源开展语文综合实践活动的策略研	程 穆	王 蕊
104 / 深入研究考卷，破解省考要点	邓艳梅	徐 龙
105 / 区内外西藏初中班办学成效的综合评价与提升路径探	丁 霞	林丽琴
106 / 家庭教育在幼小科学衔接中的作用及实施策略	方 云	任永霞 孙艳丽
107 / 高中德育教育与心理健康教育的融合策略研究	李海连	严 红
108 / 基于大视域背景下初高中函数大单元设计研究	李建军	姚 洋
109 / “议”中生智“议”味深长 ——提高高中思想政治议题式教学效益的策略	马逸佳	张 莉 姬乖宁
111 / 初中英语跨学科融合在提升学生综合素质中的效果分	聂伟鑫	王 兵
析		郑昌福
112 / 基于家庭教育视角的农村初中生厌学干预效果评估	潘志强	孔德明 宋延军
115 / 巧用数形结合思想解决初中几何问题		
116 / 浅谈小学数学精准分层作业设计		
117 / “双减”政策下小学数学作业设计的优化策略与实践		
118 / 礼文化融入小学语文课程的课堂渗透策略研究		
119 / 思维导图在初中英语教学中的应用研究		
120 / 档案管理人员的专业素养提升与职业发展路径研究		
121 / 小学美术与信息技术整合的教学模式创新研究		
122 / 小学信息技术教育的发展趋势与未来展望		
123 / 浅谈单元目标导向下的小学语文品质课堂构建		
124 / 初中历史校本作业内容设计策略探索		
125 / 中小学衔接的美术大单元教学探索		
126 / 基于项目化学习的初中语文群文阅读教学模式探索		
127 / 新课程标准视域下童话情境教学探析 ——以部编小学语文二年级童话选文为例		
128 / “双减”背景下的小学教育管理策略探究		
129 / 基于多元文本的小学语文阅读教学策略探究		
130 / 浙江中考语文试题的跨学科倾向：理解维度与实施空间		
131 / 小学班主任角色与班级管理策略的关系研究		
132 / 产教融合背景下实习实训管理模式创新研究		



CS 扫描全能王

3亿人都在用的扫描App

农村艺术高中语文读写共生策略及实践

濮文曦

常州市武进区洛阳高级中学 213161

摘要：随着农村教育的蓬勃发展，农村艺术高中作为其重要组成部分，其语文教育也备受关注，人们认为语文教育只是传授文化知识、提高语言水平的手段，但随着社会和教育理念的变化，人们逐渐认识到语文教育的重要性不仅在于知识的传授，更在于培养学生的阅读和写作能力。农村艺术高中的语文教育应该旨在培养学生的独立思考和自主表达能力，使他们能够在各种环境下，自信地运用语言进行思考、交流和表达。因此，农村艺术高中语文教育的发展不仅关乎学生个体的语文素养提升，更涉及到农村教育整体水平的提高，以及培养未来社会所需的具有良好语文能力的人才。

关键词：农村艺术高中；语文教育；读写共生；实践；教学方法

农村艺术高中的语文教育面对着各种挑战和机遇，这一点毋庸置疑。在农村教育环境中，语文教育的水平和质量通常受到多种因素的影响，如师资力量、教学资源和学生家庭环境等。然而，在这种挑战的背景下，人们开始关注起了读写共生策略，这是一种备受关注的重要教学模式。这种策略强调阅读与写作之间的相互促进和互动，通过整合课程内容和创新教学方法，旨在提高学生的语文素养和综合能力。本文旨在探讨农村艺术高中语文教育中读写共生策略的实践路径和效果，希望通过深入研究，促进农村艺术高中语文教学的发展提供参考，为农村学生提供更优质的语文教育服务。

一、读写共生策略的理论基础

读写共生策略的理论基础涵盖了多个方面，但其中最为关键的是认知心理学、教育学和语言学等学科的理论支持。从认知心理学的角度来看，阅读与写作是相互促进的过程。通过阅读，学生不仅能够积累语言知识、提升语言技能，还能够激发创作灵感；而通过写作，他们不仅可以巩固所学知识，还能够深入思考、表达个人观点，促进对所阅读内容的理解和消化。教育学理论强调学习的主体性和积极性，强调学生在阅读与写作的过程中扮演主动者的角色，通过积极参与阅读写作活动，提高自身的语文素养和综合能力。语言学理论强调语言的功能性和交际性，认为语言是人类思维和交流的工具，阅读与写作是语言运用的重要方式，通过这两种方式，学生不仅可以提高语言表达能力，还可以增强交流和沟通能力。因此，读写共生策略的理论基础在于充分发挥学生的主体性和积极性，促进他们在阅读与写作中的互动和合作，实现语文教育的全面发展。

二、农村艺术高中语文读写共生策略的实践

(一) 整合课程资源

在农村艺术高中的语文教学中，整合课程资源是一项至关重要的策略，它涉及到教材选择、教学内容设计以及多媒体资源的利用等多个方面。首先，教师在选择教材时应该考虑学生的实际情况和学习需求，选择适合的教材和文学作品。通过整合各种课程资源，可以丰富教学内容，提高教学质量，促进学生的全面发展。

例如，在选择文学作品时，教师应该注重作品的内容质量、语言风格以及题材多样性等因素，确保学生在阅读过程中能够获得丰富的思想和情感体验。其次，教学内容的设计需要注重前后衔接和层次分明。教师可以根据教学大纲和学生的学习水平，合理安排教学内容，确保学生能够逐步掌握语言知识和阅读技巧。例如，在教学《大学之道》时，可以从解读作者思想、分析文章结构、理解文学意义等方面展开教学，帮助学生全面深入地理解这篇文学经典。此外，多媒体资源的利用也是整合课程资源的重

要方式。教师可以利用图书馆、网络资源、音视频资料等丰富的资源，为学生提供多样化的学习材料和教学工具。比如，通过播放相关视频、展示图片资料等方式，丰富课堂教学内容，激发学生的学习兴趣。

(二) 创新教学方法

在农村艺术高中的语文教育中，采用创新的教学方法至关重要。这些方法能够激发学生的学习兴趣，增强他们的参与度，从而促进语文教育的有效实施。首先，多元化的教学手段是创新教学方法的核心。教师可以运用各种方式，如讨论、互动、小组合作、角色扮演等，引导学生进行阅读与写作活动。例如，教师可以组织小组讨论，让学生分享对课文的理解和感受，通过交流和合作，拓展学生的思维，开阔他们的视野。其次，注重个性化的教学设计也是创新教学方法的重要方向。教师应根据学生的个性特点和学习需求，灵活调整教学内容和方法，为他们创设丰富多彩的学习场景。

例如，对于文学作品的解读，教师可以根据学生的兴趣和能力设置不同难度的任务，以满足每个学生的学习需求。此外，运用现代技术手段也是创新教学方法的重要途径。教师可以借助电子白板、多媒体课件、在线资源等现代技术工具，向学生展示生动形象的教学内容，提高教学效果。例如，通过播放相关视频或展示图片资料，可以生动形象地呈现《论语》中的经典语录和背景故事，激发学生的阅读兴趣。总的来说，创新教学方法的实施可以丰富教学手段，提高教学效果，促进学生的全面发展。

(三) 强化实践环节

在农村艺术高中的语文教学中，注重实践环节是非常重要的。通过实践活动，学生可以将学到的知识和技能运用到实际生活中，进一步提高语文素养和解决问题的能力。首先，学生可以参与写作实践活动。老师可以设计各种写作任务，如作文、日记、小说创作等，让学生通过实际写作来提升语言表达能力和写作技巧。通过实践活动，学生能够感受到中国传统文化的魅力，进一步理解和把握戏剧作品的内涵。此外，学生还可以参加课外阅读和实践活动，积极参与文学社团、文学创作比赛等，丰富自己的阅读体验和文学素养。

例如，在学习《老人与海》时，可以要求学生根据自己的理解和感受，写一篇关于小说人物或情节的小说篇章。通过实际创作，可以深化对文学作品的理解和把握。其次，阅读实践也是强化实践环节的重要组成部分。老师可以组织学生进行实地考察、实地阅读等活动，让学生亲自体验、感受文学作品所描绘的场景和情境，加深对文学作品的理解和体会。例如，在学习《老人与海》时，

(下转第 101 页)



3、管理环节不规范严谨原因分析

双方未突出实习实训的教学特性是关键原因。企业实习实训是实践教学过程，应尽量安排对口实习岗位。由于企方以追求经济利益为目的，校方只能向企方妥协，降低标准要求，不好按照实习实训的教学特性安排学生。学生到企业实习的专业教学计划，由于缺乏实施环境，学校难以按标准制定。即便制定了也不好实施，所以有时候都懒得制定了。

评价不全面是重要原因。实习实训管理评价应该是全过程评价、全面评价。对实习生的管理一般重视抓开头，评价往往重视看结尾。应该对其生产、生活、安全、思想、学习等各方面全程管理评价，提高企业实习效果。另外，还应对指导教师、班主任以及实习企业做出评价。

四、针对存在问题，创新管理策略

1、加强校企融合力度及深度

完善规章制度。制定出利于产教紧密融合的规章制度，为校企合作紧密度提高奠定制度基础。国家政策和地方法规，是产教融合的法规依据，要积极加以运用。力争取得地方政府支持，出台利于校企紧密合作的地方规定。

完善组织机构。组建由教务处领导下的，产教融合教研工作室，配备专职人员。对应每个合作企业，建立起校企融合教研工作专班。明确工作职责，为校企紧密合作提供组织保障。

2、拓宽对口实习实训资源开发途径

加强专业对口合作企业考察力度。在考察认定实习实训合作单位时，把专业对口作为重要参考依据。考察人员在书写考察报告时，对企业提供的实习实训岗位，认真进行专业对口分析，客观提出认定意见及建议，为学校决策提供科学依据。

增加专业对口合作企业数量。要想提高实习实训的专业对口率，必须多开拓实习实训合作企业，挖掘其对口岗位数量。即便是因实习单位太多，导致人员分散，带来学生管理难度加大，也是值得的。

（上接第 99 页）

可以组织学生到海边进行实地考察，感受大海的宏伟和浩渺，了解渔民的生活状态。通过强化实践环节，学生能够在实际操作中加深对语文知识的理解和运用，培养综合素质和创新能力，进一步提升语文教育的实效性和质量。

（四）强化评价与反馈

在农村艺术高中的语文教学中，加强评价与反馈是提升教学效果和学生学习积极性的关键。首先，采用多元化的评价方式，包括笔试、口试、作业、课堂表现等形式。这样能够全面地了解学生的学习状况和能力水平，避免片面评价，给学生提供更准确的反馈。其次，注重及时性的反馈机制，及时给予学生学习成绩和表现的反馈，帮助他们及时发现并解决问题，进一步提高学习效果。另外，教师可以通过定期的个性化辅导和答疑解惑等方式，为学生提供针对性的指导和建议，促进他们的学业进步。

例如，在高中语文教学中，《归去来兮辞》这篇诗歌的学习中，可以布置一些与诗歌相关的书面作业，要求学生分析诗歌的意境、表达手法、文学特点等方面。完成作业后，教师可以及时给予评价和反馈，指导学生发现不足之处并提出改进建议。还可以组织学生以小组形式进行演讲，让他们就《归去来兮辞》的主题、情感、意象等方面展开讨论和表达。演讲结束后，教师和同学们进行评

尽力争取合作企业投资建设校内实习实训设备。尤其是生产工艺、生产设备仿真系统，为专业生产实习提前做好训练。

加强理实一体化教师培养，提高其在驻厂指导教师中的占比。把校内转化和校外交流培养，两种方式并用，加强理实一体化教师培养力度。逐步提高他们在驻厂实习指导教师中的数量，即利于培养学生，也利于教师成长。

3、完善评价机制，严谨管理环节

完善学生实习实训过程评价。把实习生的出勤情况、违纪情况、安全情况、中间作业完成情况等内容，都纳入到评价过程中去，强化过程性管理。

加强实习指导教师评价。把驻厂实习指导教师处理急难事件、复杂问题的能力，作为重要评价指标。引导校企双方实习指导教师，加强交流，互帮互评。

另外，对实习单位和班主任加强评价。企业是否适合专业实习，其工作时间、劳动强度、实习报酬、生活条件、安全卫生等方面，是否受到师生认可，要进行客观评价。对师生不认可的企业，及时停止合作。结合企业认可度、实习生表现以及跟踪管理情况，对班主任做出合理评价。

以上是笔者及其课题组成员，在研究过程中总结出来的初步成果，在以后教学实践过程中，将不断加以改进和提高。

参考文献：

- [1] 国家发展改革委、教育部.《职业教育产教融合赋能提升行动实施方案（2023—2025年）》[N].发改社会〔2023〕699号.2023-06-08
- [2] 教育部.《职业学校学生实习管理规定》[N].教职成〔2016〕3号.2016-04-11
- [3] 佚名.《高职院校校企合作现状研究分析》[N].行知部落.2020-05-21

价和反馈，鼓励学生发表见解，加深对诗歌的理解。通过创设情境，让学生在特定情景中进行《归去来兮辞》的理解与表达。

三、结束语

农村艺术高中语文读写共生策略的实践需要教师和学校的共同努力，才能取得良好的效果。通过整合课程资源、创新教学方法和强化实践环节，我们有信心在农村艺术高中语文教育中取得更加显著的成效，为学生的语文素养和综合能力的提升做出积极贡献。

参考文献

- [1] 宣雯.读写共生——高中语文教学新视角[J].作文成功之路,2020(30):66.
- [2] 王玮.高中语文统编教材“读写结合”设计策略[J].上海课程教学研究,2020(Z1):112-115+141.
- [3] 胡婷.学习任务群视域下的高中语文读写结合教学研究[D].西华师范大学,2020.

